



坚决打赢疫情防控这场大仗硬仗

海南日报
2022年9月5日 星期一

值班主任：罗清锐 主编：陈奕霖
美编：陈海冰 检校：张媚 苏建强



关注 援琼 医疗队返程

9月4日，在万宁万城镇，群众热烈欢送陕西援琼医疗队队员和广东援琼医疗队队员。本报记者 袁琛 摄

■ 本报记者 马珂
见习记者 曹马志

9月4日，宁夏回族自治区人民医院急诊科护士长王文晶踏上返程，在她的行囊里装着一封海南方舱医院患者家属写的感谢信。这被王文晶视为“在海南期间收到的最珍贵的礼物”。

当天，广东援琼医疗队517人、山东援琼医疗队516人、宁夏援琼医疗队504人、江苏援琼医疗队264人、陕西援琼医疗队158人、上海援琼医疗队107人离琼返程。至此，省外援琼医疗队共有1.46万余人已返程。

一声珍重，道不尽感激。在海南疫情防控的关键时刻，多地援琼医疗队，白衣执甲，逆行驰援。如今，他们在完成各自的使命任务后，带着海南人民的深情厚谊，或回家，或奔赴下一个抗疫“战场”。

援琼医疗队将“战袍”与队旗赠予海南

9月4日上午，宁夏支援海南疫情防控医疗队、江苏援琼医疗队核酸检测试队、上海援琼医疗队核酸采样队圆满完成任务，踏上归程。海口举行了简单而热烈的返程欢送仪式，警车开道，市民群众沿街欢送。

“感谢有‘宁’，‘疫’无反顾！”“‘疫’路有你，‘苏’战‘苏’决！”白衣执甲逆风行，赤胆怀德暖人心！……沿途街道，到处可见红色条幅，无不表达着海南群众对白衣战士们的感激之情。

8月16日下午，宁夏支援海南疫情防控医疗队紧急集结，派出504人组成的医疗队支援海口方舱医院。“虽然大家相处时间不长，却建立了亲人般的情感。得知我们要回家，很多在方舱医院接受我们照顾的患者，给我们发来信息，祝我们一路平安。”这两天，王文晶的微信里收到很多祝福信息。

“宁琼一家、守望相助。海南百姓特别善良、热情，给了我们很多支持。”王文晶说，在方舱内，多名患者自发组成志愿者队伍，为医务人员翻译海南话，帮忙搬物资，搭起宁琼两地人的“连心桥”。

临行前，宁夏支援海南疫情防控医疗队向海口赠送了包含全体队员签名的“战袍”防护服和队旗。

部分援琼医疗队“转战”他省

9月4日上午，在驻地酒店工作人员和市民一声声感谢中，江苏援琼医疗队核酸检测队的“战士”统一身着蓝色T恤，整装待发。当天，他们从海南“转战”成都，继续为抗击疫情贡献江苏力量。

在海南疫情防控的关键时刻，江苏援琼医疗队核酸检测队180名队员于8月7日抵达海口，并在海南国际会展中心连夜搭建气膜实验室。“我们实验室24小

时不间断对采集回来的样本进行检测，确保尽快给大家提供精准的核酸检测结果。”江苏援琼医疗队核酸检测队队员许学东说，该医疗队队员每天分4个班次，一进实验室就是8个小时不停歇。

沪琼心连心，患难见真情。经过了近一个月时间日夜兼程的核酸采样和检测，9月4日一早，结束任务的110名上海援琼医疗队队员从酒店出发前往机场。

8月7日，由上海千麦博米乐医学检验所、上海宝藤医学检验所组成的上海援琼第二医疗队110名队员抵达海口，负责核酸检测工作。截至9月1日，该医疗队一共检测了136万管样本。

临别前，上海援琼医疗队所住酒店给每位队员准备了海南特产礼包，“礼包里面有椰子糖、椰子糕、黄灯笼辣椒酱、清补凉、椰奶等，都是本地特色产品。”该酒店总经理陈小芳表示，下一站，上海援琼第二医疗队队员又要前往四川支援，希望他们顺利完成各项任务，待疫情结束后，再来海口。

感谢海南人民的照顾和关爱

9月4日，山东省援琼方舱医疗队501名队员和前方指挥部人员、陕西省援琼医疗队172名队员、广东消杀医疗队92名队员完成任务，离开儋州返程。儋州市为他们举行了欢送会，感谢他们千里驰援，为保障儋州人民生命安全和身体健康作出了无私的奉献。

“感谢儋州市委、市政府在这段日子里的关心和照顾，帮助我们解决住宿和交通等方面的问题，解除了我们的后顾之忧，让我们能全身心投入到救治工作中，圆满完成医疗任务。”山东省援琼方舱医疗队副队长边文超说，鲁琼同心，医疗队会铭记这一刻。

消杀是快速阻断病毒传播的重要措施，8月23日，广东省连夜集结92名队员组成消杀医疗队，赶赴儋州市支援抗疫。针对儋州市本轮新冠肺炎疫情防控工作，广东消杀医疗队迅速制定消杀方案，以最快速度到达隔离点，对所有的设施、环境等进行全方位、无死角消毒消杀。12个日夜，全体队员发扬伟大抗疫精神，敢挑重担，为儋州市疫情防控工作作出了突出贡献。

在接到援琼任务后，陕西省援琼医疗队快速集结，以最短的时间拉起了一支核酸检测队伍，圆满完成了这次支援海南儋州的任务，截至9月2日，陕西省援琼医疗队核酸检测量达154万管535万人次。

“我们就要返回了，在此感谢儋州市委市政府和儋州人民对我们的照顾和关爱。”陕西省援琼核酸检测队领队张宁说，队伍回去之后，有119名队员马上就要参加支援四川成都的疫情防控工作，也祝愿儋州市早日恢复正常。

3人中擅长手绘的白女士找来包装盒纸壳版，在上面写上“同心抗疫，感恩有您”几个

“电驴”开道送“大白”

■ 见习记者 曹马志

一辆大巴车缓缓向前行驶，车前，三辆“电驴”为它开道……这是儋州市民自发为“大白”举行的一场送行仪式。

9月3日下午，儋州市一学校隔离点内，已完成最后一次消杀任务的广东援琼消杀医疗队队员李杰聪、何建华、郭永强，登上大巴车准备返回驻地。

由于时间紧，学校里的防疫志愿者甚至来不及准备一束鲜花，也没有送任何礼物。下午3时，看着大巴车就要离开，志愿者古建忠不知道怎么说出心中满满的感谢，就索性和另外两名志愿者曾国睿、李学科，骑上各自的电动自行车，赶到车前为大巴车开道。

“听说第二天，他们就要离开海南回广东。”古建忠说，3名队员住在学校宿舍，24小时坚守，对学校内的集中隔离点进行“地毯式”消杀。不论是白天还是深夜，只要接到消杀任务，他们都会迅速忙碌起来。

大巴车上的李杰聪看到窗外的这一幕，一开始有些意外，很快，他用力地不停挥手，“比心”。在隔离点工作10天，他知道当地人不善于直言谢意，却会默默地用行动表达关心。“阿

聪，吃得合不合口呀”“住得还习惯吗”“缺不缺生活用品”“防护物资够不够用”……想起这些日子志愿者们的关心和照顾，李杰聪满是不舍和感动。

从宿舍到学校大门口，三四百米长的路程，3辆“电驴”一直在前面开道。道路两旁，在隔离点工作的近30位工作人员，自发前来送行，大家不约而同鼓起掌来。

人群中，志愿者林永峰使劲鼓掌。他记得，隔离点是6层楼，没有电梯，3位广东“大白”每次都穿着厚厚的防护服，一层层爬楼梯消杀。不仅要对走廊、公共活动场所等进行死角消杀，还要进入房间内，对地板、床、天花板、卫生间、窗户等进行消毒“大扫除”。

“有一天深夜，接到消杀任务，他们第一时间就出动，从不说一声辛苦。”林永峰还从新闻中得知，8月23日，广东省连夜集结92人的专业消杀医疗队赶到儋州，连续12天奋战在全市各隔离点，预防性消毒3642间房，累计消毒面积超92万平方米。

到了校门口，3辆“电驴”停在路旁，大巴车缓缓驶出。古建忠和曾国睿、李学科一直目送、挥手，直到车子消失……

(本报那大9月4日电)

海南日报融媒看点

20省份援琼医疗队用方言喊话海南



扫二维码，看海南日报新媒体策划推出的视频《离别之际，他们用天南地北的方言喊话海南，走心了！》。今年8月，在海南疫情最吃紧的关头，20支省外援琼医疗队逆行而上、驰援海南，给予了海南最坚定的支持和帮助。援琼期间，海南人民的热情与淳朴令医疗队队员暖心、感动。在离别之际，队员们用最朴实的方言向海南喊话，祝海南早日“疫”散花开。

连夜借鼓表敬意

■ 本报记者 计思佳

“同心抗疫，感恩有您”“谢谢您，我们的天使”……9月4日9时许，在海南凯宾酒店门口，江苏援琼医疗队核酸检测队员准备登车前往机场之际，一阵铿锵有力的鼓点声响起，伴随着而来的是一阵整齐的呐喊声。这是3位海口年轻人用自己的方式向千里驰援的援琼医务人员表达敬意。

“我们3个人都住在海南国际会展中心对面。从8月开始，我们看见，不断有外省医务人员进驻方舱医院治疗患者，感触非常深。”王女士说，现在全省每天的新增病例数不断减少，疫情形势持续向好，“这背后离不开各省援琼医务人员的鼎力相助。”

从上周开始，看到陆续有援琼医疗队返程，这3位年轻人就一直想去送他们。但因和上班时间冲突，最后都作罢。9月3日晚，得知4日上午有援琼医疗队离开，3位年轻人决定“一定要到现场欢送”。

3人中擅长手绘的白女士找来包装盒纸壳版，在上面写上“同心抗疫，感恩有您”几个

醒目的大字，并画上凸显海南特色的蓝天、白云、椰子树。王先生联系上当过球队啦啦队的朋友，4日凌晨驱车一个半小时借来了鼓和鼓槌。

准备就绪后，3人一晚上没合眼。4日上午6时，就直奔海口香格里拉酒店。欢送完宁夏援琼医疗队后，听现场志愿者说，江苏援琼医疗队将在1小时后出发，他们又立即转场，赶往海南凯宾酒店。

“我们一走出酒店，就听到这3个年轻人的鼓点声和呐喊声，让我们很感动。”江苏援琼医疗队队员许学东说，海南人民特别善良、热情，“给了我们很多支持。”

“我刚和江苏援琼医疗队核酸检测队队员交谈得知，他们这次并不是回家，而是马上赶往四川支援抗疫。”白女士动情地说，“疫情发生的这两年多，是医务人员夜以继日、连续奋战、无私付出，守护住了我们的安定健康生活。”

9时30分许，载着江苏援琼医疗队队员的大巴车缓缓驶出。“谢谢你们，一路平安！”3个年轻人再次卖力地打起鼓，一边齐声高喊着口号。

(本报海口9月4日讯)

海口今起调整省内各市县来(返)海口人员查验工作

本报海口9月4日讯(记者习宗鸿)9月4日，海口市新冠肺炎疫情防控工作指挥部发布通告，表示自9月5日起，调整省内各市县来(返)海口人员查验工作。根据通告，7日内有三亚、乐东、儋州等3个市县旅居史人员暂不进入海口。

其他市县无中高风险区旅居史人员，在查验卡口经体验体温、身份证明、健康码、行程码、72小时3次(每天1次)核酸阴性证明无异常后，可进入海口。

近期返琼及省直有关单位派往市县支援防控工作的干部、志愿者和有关企业支持方舱建设工作人员返回海口的，由派出机构或属地疫情防控指挥部将人员车辆信息至少提前1天通报该防控指挥部后，按省指挥部有关规定执行。

离岛旅客查验按现行离岛管理政策执行。

因危急重症等需紧急就医的情况，做好登记予以放行。

关注无疫村(社区)、无疫小区创建

文昌市东路镇永丰村：发挥村规民约作用筑牢防疫基层防线

■ 本报记者 刘梦晓
特约记者 黄良策 通讯员 唐春霞

青翠绿林间，一个规划齐整的村落出现在眼前——运送瓜果蔬菜的车辆有序运出村外，农户笑意盈盈。这里是文昌市东路镇永丰村，日前获评我省首批“无疫村”。

“我们村防疫的秘诀就是大伙共同遵守村规民约，筑牢村里的疫情防控‘安全网’。”永丰村村民高忠丰告诉记者，前些年，永丰村在充分整合村“两委”、村民等各方意见的基础上，制定了村规民约，坚持以家风带民风、以民风带乡风，形成了村风和谐、民风淳朴的文明新风尚。在疫情防控期间，该村村民延续了遵守村规民约的良好传统，配合村干部做好各项疫情防控工作，出入公共场所佩戴好口罩，按要求自觉去做核酸检测，村里面也自觉不举办酒席、不聚集。

永丰村党支部书记、村委会主任符致耀介绍，村“两委”注意发挥引领带动作用，充分调动村民积极参与配合做好疫情防控工作的积极性，引导村民从自身做起、互相监督，形成“人人重视、人人参与、群防群控”的疫情防控良好氛围，筑牢疫情防控的基层防线。

在此基础上，永丰村迅速行动组建了疫情防控工作小组，村“两委”干部、乡村振兴工作队队员充当防疫宣传员、战斗员、服务员，有序组织村民做好核酸采样、返乡人员排查、入户走访宣传等工作，靠前服务帮助解决群众生产生活中遇到的难题。“特别是做核酸检测的时候，更是深入家户宣传通知，做到‘不漏一人’。针对卧床不起的老人、行走不便的群众，村里则组织医护人员上门服务。”符致耀说。

永丰村村规民约的落实，不仅深化了村民的自治能力，弘扬了文明乡风，也推动村里的疫情防控工作取得了良好的成效。符致耀表示，下一步，村里将继续做好防疫工作，筑牢村级的防控成果。

(本报文城9月4日电)

万宁和乐镇建立扁平化沟通协调机制把老百姓“急难愁盼”化解在防疫一线

■ 本报记者 张惠宁 通讯员 曹诚诚

“村里一位孕妇就要生了，需要救护车！”8月26日7时许，一位村民急匆匆地向万宁市和乐镇勤赛村疫情防控服务点值班的志愿者韦忠明求助。韦忠明简单了解情况后，一方面紧急联系医院救护车，一方面与村干部赶到现场安抚孕妇，同时向镇疫情防控指挥部汇报情况。

与此同时，和乐镇疫情防控指挥部工作人员李金梦立即通过交通卡点管控专班群办理出入登记等手续，确保以最短的时间将孕妇和家属安全护送到医院。半个小时后，120救护车到达勤赛村，将产妇送到万宁市妇幼保健院。当晚，孕妇顺利产下一名健康的男婴，母子平安。

疫情防控期间，和乐镇紧盯群众所需所盼，提前梳理群众日常生活可能遇到的就医、用药等问题，通过建立扁平化的沟通协调机制，以上下联动的方式及时处理群众各种突发的困难，把老百姓“急难愁盼”化解在防疫一线。

和乐镇副镇长吴英俊说，和乐镇根据实际情况，分类建立了镇外服务点协调机制和镇内服务点协调机制，因为流程清晰、分工明确，群众的问题反映出来之后，能及时得到解决，疫情期间高效保障了群众生活不受影响。

截至目前，和乐镇已为生病小孩、老人送药16次，送饲料上门25余次，帮助孕妇就医22次。

(本报万城9月4日电)